

聚焦 巴宜

时讯快速

乡村振兴展现新图景

——巴宜区更章门巴民族乡经济快速发展

本报通讯员 刘春娟 张财凌 本报记者 谢筱纯 张猛

走进巴宜区更章门巴民族乡，宽阔整洁的街道、错落有致的门巴风格建筑、各式各样的店铺、往来不断的车辆和行人……一个新型现代化小镇便呈现在眼前。

“更章门巴民族乡从2018年开工建设，建成之后道路加宽了，房子‘穿衣戴帽’，不仅外观更漂亮了，基础性的附属设施也进一步完善了。建成之后，外来的商户也逐渐增多，给群众带来了更多就业增收的机会。”林芝市巴宜区更章乡党委书记胡猛介绍说。

近几年来，林芝市巴宜区更章门巴民族乡以全面推进乡村振兴战略为契机，通过招商引资、挖掘特色文化资源等措施，因地制宜发展起了包括水果、木耳、羊肚菌种植、藏猪、藏鸡养殖及民俗文化旅游等特色产业，推动当地经济社会高质量发展。

门仲村

门仲村是个搬迁村。面对搬迁村底子薄的状况，为了切实让门仲村群众搬得出、留得住、能致富，近年来，林芝市各级党委政府结合群众意愿，积极帮助群众寻找适合发展、增收致富的门路。

2019年12月31日，门仲村被国家民委命名为第三批“中国少数民族特色村寨”。自此，门仲村找到了属于自己的发

展之路——挖掘门巴族特色文化。门仲村党支部书记旺扎说：“在村‘两委’班子和驻村工作队的努力下，全村上下努力打造门巴特色旅游村，如今，村里修建起了演艺中心，完善了旅游配套设施，村民吃上了文化旅游饭。”

“庭院改造是今年人居环境整治的一个项目，每家每户都在做。我们家这个庭院是今年开始修的，昨天刚修完，明年得再种些花。”旺扎说。从今年7月份开始实施的门仲村人居环境整治项目，今年年底前将全部完工。这个项目的建成，不仅会让门仲村村容村貌得到整体提升，还将为群众参与发展乡村旅游业奠定良好基础。

胡猛和旺扎告诉记者，从去年开始，更章门巴民族乡便引导门仲村群众以挖掘门巴族文化和打造乡村旅游品牌为出发点，坚持党建引领、政府主导、社会资本参与的开发经营模式，带领群众逐步走上了旅游发展致富的路子。随着系列配套设施的不断完善，门仲村未来的乡村振兴路会越走越宽。

更章村

更章村的仿野生黑木耳种植基地，眼下已经完成了今年的最后一次木耳采摘。胡猛介绍说：“这个基地有37亩，今年这里的5亩地试种了木耳，收成很不错。剩

下的32亩，这几天要开始种植羊肚菌。”

近两年来，更章村党支部紧紧围绕“兴村富民”目标，坚持以壮大村集体经济和增加群众收入为抓手，不断拓宽发展思路，研究发展对策，在原有种植项目的基础上，又推进实施了50亩脆李种植和37亩林下木耳羊肚菌种植项目。新项目的落地见效，让群众在短时间就尝到了甜头，也进一步坚定了群众发展特色产业信心。

在更章村旁，大棚改造项目正在紧张进行，另一边，村里的垂钓农家乐项目用地已经规划好了，明年年初将动工实施。可以预见，明年的更章村又会是一番新景象。

“产业兴旺”是乡村振兴的核心，也是这几年更章乡的重点工作。在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接上，乡党委立足全乡6个行政村特色，抢抓机遇，以优先发展国道沿线旅游和招商引资为着力点，持续加大力度做好产业项目规划建设，增强产业项目的引领、辐射带动作用，不断激发乡村发展活力，增强乡村振兴内生动力。

“近年来，更章乡共发展产业项目16个，包括木耳等林下资源的种植，目前已经产生了一些效益，惠及了全乡1400余人，增加了群众的收入。与此同时，通过土地流转、企业落户等方式，也带动了群众增收。企业落户之后，群众通过就地就近便原

则务工，不离乡不离土，又能增加群众的收入。”胡猛说。

白玛店村

位于更章门巴民族乡白玛店村的巴宜区现代农业观光园内，几十座温室大棚错落有致地排列着。大棚内，品种多样的瓜果蔬菜长势喜人，园区的技术工人在不停忙碌着，村民益西措姆便是其中之一。

巴宜区现代农业观光园落户白玛店村后，让益西措姆看到了机遇。2019年，她成为了园区的一名技术工人。通过园区技术人员的指导帮扶和自身的努力，如今，益西措姆不仅学会了很多果蔬种植管理技术，还有了稳定的工资收入。现在，她负责管理观光园内的4个大棚。在更章乡，像益西措姆这样因企业落地而受益的群众还有很多。

群众在家门口吃产业饭、赚产业钱，这也成为了这几年更章门巴民族乡乡村振兴进程中最喜人的变化。

远处的山峰已白雪皑皑，但更章门巴民族乡依旧暖意洋洋。在学习宣传贯彻党的二十大精神热潮中，群众干事创业的热情更加高涨，一幅“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴图景正在奋力绘就中。

巴宜区

举办农牧民国家通用语言文字演讲比赛

本报巴宜电(通讯员 王黎曦 记者 谢筱纯 张猛)12月8日上午，由巴宜区人民政府主办，巴宜区着力创建全国民族团结进步模范区办公室、区农业农村局、乡村振兴局承办的“学习宣传贯彻党的二十大精神、全面推进乡村振兴、促进民族团结进步”农牧民国家通用语言文字演讲比赛在巴宜区教育局会议中心举行。

比赛现场，参赛选手以学习宣传贯彻党的二十大精神，歌颂中国共产党、歌颂伟大祖国，加强民族团结、维护社会稳定，全面推进乡村振兴、建设和谐美丽乡村，新时代农牧区新变化等为主题，结合自身经历和所感所想，讲述了一个个农牧民身边的故事，从乡亲们日益红火的小日子谈起，从党和国家惠农惠民的政策说起，充分展现了在党和国家好政策指引下，群众生产生活发生的巨大变化。

经过激烈的比赛和现场评委的认真打分，本次比赛共评选出一等奖1名、二等奖4名、三等奖2名、优秀奖7名。出席活动的领导现场为获奖选手颁发了荣誉证书。

林芝市森防指挥部

“教官团”送教上门 筑牢森林防火墙

本报巴宜电(通讯员 高建伟 记者 谢筱纯 张猛)为建立健全常态化火灾指挥员培训机制，系统提高各级指挥员组织指挥能力，不断夯实森防基础，近日，林芝市森防指挥部组织“教官团”赴巴宜区开展送教培训活动，并指导火灾防控工作。

此次送教培训采取“面对面授课+现场队伍指导”的形式，按照“层级分训、按需施训、重点强化”的原则，突出组织指挥、战法运用、灭火安全和现场管控等重点内容，通过理论讲授、现场互动、模拟推演等方式展开，对各乡镇、重点企业、景区负责人、半专业化专业应急救援队伍进行了培训。

通过此次培训，使巴宜区各级森防指挥员增强了消防理念，对森林火灾工作有了更深刻的认识，掌握了森林火灾组织指挥、科学扑救、安全撤离等方面的技能。下一步，巴宜区将加大森林火情的监测，进一步提高森林扑火灭火和救援能力，避免森林火灾的发生。

巴宜区农业农村局

加强禁渔宣传 提升保护意识

本报巴宜电(通讯员 彭延年 记者 谢筱纯 张猛)为切实做好野生渔业资源保护工作，近日，巴宜区农业农村局联合巴宜区公安局前往珠江农贸市场、新城农贸市场、水产店、江南鱼庄等场所开展水生野生动物保护宣传。

宣传过程中，工作人员向商户、市民讲解水生种质资源等野生动物保护相关法律法规，并告知林芝常见的野生水生鱼种有拉萨裂腹鱼、巨须裂腹鱼、异齿裂腹鱼等，提倡大家科学放生、理性放生，切勿盲目放生而破坏当地水生种质资源生态平衡。此次宣传还发放了《林芝市野生鱼类保护办法》《保护本地鱼类 杜绝盲目放生》《外来鱼种的危害》等宣传彩页200余份。

下一步，巴宜区农业农村局将持续加大禁渔期宣传工作力度，积极宣传关于禁渔期相关政策法规，让从业人员明确法律责任，让禁渔相关政策深入人心，及时上报违法线索，推进禁渔期水生野生动物可持续发展。

巴宜区布久乡朵当村

开展新时代文明实践志愿服务活动

本报巴宜电(通讯员 薛琳 记者 谢筱纯 张猛)为深入贯彻党的二十大精神，弘扬社会主义核心价值观，进一步培育新时代文明实践新风，近日，巴宜区布久乡朵当村开展“定格幸福瞬间，传承好家风”新时代文明实践志愿服务活动，陆续为全村群众免费拍摄全家福，切实提升群众幸福感获得感。

据了解，在日常走访入户工作过程中，驻村工作队得知村里很多家庭成员因外出务工很少回家。工作队便在工布新年后，这个大家返乡团聚的节点，上门为大家拍摄全家福，通过小小镜头，记录群众生活点滴变化，展现乡村文明新风。

拍摄现场，每个人的脸上都洋溢着幸福灿烂的笑容。“朵当村美不美”“阿佳笑一笑更漂亮”“123茄子”……在驻村工作队和摄影师的指导下，伴随着“咔嚓、咔嚓”声，一个个幸福的瞬间被定格下来。相机中的几百张照片，有祖孙三代同堂的画面，有白发苍苍的老年夫妻相依在一起的画面，有小孩子嬉戏的画面，但一样的是相片中大家幸福的笑容。

“现在手机拍照虽然很方便，但是这样有仪式感的合照机会却很少。非常感谢驻村工作队为我们拍摄全家福，很感谢你们组织的这次活动，全家聚在一起拍摄一张全家福，这是一份时光的纪念，珍藏全家团圆的幸福瞬间。这样的活动很暖心，也很难忘。”朵当村的老党员巴桑激动地说。

家是最小国，国是千万家。朵当村第一书记李明哲说：“优良的家风将通过全家福代代相传。此次的全家福拍摄活动，不仅能够给村里的每个家庭留下一份美好的记忆，也有利于实现以家风促民风、以民风立新风的目标。”

为产业振兴「畜」能



本报记者 谢筱纯 张猛 摄

巴宜区米瑞乡通麦村——

产业成果“走出去”群众腰包“鼓起来”

本报通讯员 赖欧 本报记者 谢筱纯 张猛

“欢迎直播间家人们的支持和鼓励，今天，我们为大家带来的是通麦村的糖心苹果……”11月18日，在巴宜区米瑞乡通麦村党群活动中心广场，由通麦村党支部书记扎西格勒、驻村工作队成员次旺且增、党员致富带头人达娃次仁等7名同志组成的业余直播团队，正在向直播间的观众介绍刚采收的糖心苹果。

两个小时直播，吸引了1.4万余名网民观看，收获点赞4.3万次，直播带货成交单量321单，成交金额3.56万元，销售苹果

3500余斤。

2014年，在林芝市、巴宜区两级农牧局的资金技术支持下，通麦村党支部带领党员群众种植苹果1.5万余株，种植面积280亩。2020年，为进一步扩大产业规模，支部又带领群众开拓周边荒地90余亩，建了现在总占地370余亩、年产量20余万斤的苹果基地。

2019年，通麦村建成林芝市首个由科技特派员自行管理的水肥一体化系统；2020年，申请到了“米瑞鑫森”国家知识产

权商标；今年3月，通过了中国绿色食品发展中心审核，被认定为“绿色食品”A级产品，颁发了“绿色食品”证书。

今年8月受疫情的影响，本地农产品销售是摆在党支部面前的首要难题。为打破僵局，通麦村召集班子商议确定了“兜底清库存”和“网络直播销售”的解决方案，联系协调寄正藏约达成了约10吨的苹果库存兜底采购意向。同时，联系通麦村党员致富带头人达娃次仁和巴宜区当地“网红”桑桑，以供销合作的模式开展直播带货助力

苹果销售。

直播带货作为今年通麦村苹果销售的有效途径，为扎实做好本次助销工作，支部召开了“抖音直播销售专项活动部署会”，在工布新年前后连续开展了7场次的抖音直播带货活动，指定村党支部书记和村主任具体负责分配苹果销售的供给需求。为保障消费者权益，明确实施农产品“物勒工名”制度，填写种植农户姓名置于苹果包装箱内，出现产品质量问题无条件进行退款，相关损失由该农户承担，以此在大力推广苹果的同时，全力维护本村苹果的金字招牌。基于目前销售状况的预测，今年通过抖音直播销售苹果有望超过2万斤，带动群众增收10万元。

